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Beratungsfolge Sitzungsdatum 

Gemeinderat Blankenheim 28.01.2019 
 
 

Festsetzung der Entschädigung für Inhaber von Wahlehrenämtern 
 
Beschlussbegründung: 
 
Am 26.05.2019 finden die Wahlen des Europäischen Parlamentes sowie die Wahl des Kreistages, des 

Verbandsgemeinderates sowie der Gemeinderäte als verbundene Kommunalwahlen statt. 

 

Gemäß § 10 Abs. 1 Europawahlordnung (EuWO) erhalten die Mitglieder der Wahlvorstände für den 

Wahltag ein Erfrischungsgeld von je 35,00 € für den Vorsitzenden und je 25,00 € für die übrigen 

Mitglieder.  

 

Gemäß § 9 Abs. 1, S.1, Nr. 2 Kommunalwahlordnung des Landes Sachsen-Anhalt (KWO LSA) 

erhalten die Mitglieder der Wahlvorstände für Kommunalwahlen Aufwendungsersatz i. H. v. 16,00 €. 

Finden mehrere Wahlen statt, kann für jede Wahl ein Wahlvorstand je Wahlbezirk personenidentisch 

besetzt werden. Gemäß § 9 Abs. 1, S. 2, 2. HS Kommunalwahlordnung des Landes Sachsen-Anhalt 

(KWO LSA) kann der Gemeinderat höhere Sätze für die Kommunalwahlen, als die gesetzlich 

vorgeschriebenen, beschließen. 

 

Die Durchführung der o. g. Wahlen an einem Wahltag stellt zweifelsfrei eine höhere Belastung für die 

Wahlhelfer dar als eine einfache Wahl. Die Bereitschaft von Helfern für ein solches Ehrenamt gestaltet 

sich dazu zunehmend schwierig. Des Weiteren scheiden Wahlbewerber für eine der Wahlen als 

Wahlhelfer aus. Dennoch empfiehlt die Verwaltung, die Festlegung der Entschädigung unter 

Beachtung der finanziellen Lage der Gemeinde vorzunehmen. 

 
 
 

Beschlussvorschlag: 
 
Der Gemeinderat beschließt, die Entschädigung für Inhaber von Wahlehrenämtern wie folgt 
festzusetzen: 
 
____________ EURO je Mitglied Wahlvorstand. 
 

 

 
 
 
 



 
Finanzielle Auswirkungen: 
 
Diese ergeben sich in Abhängigkeit der gesetzlich vorgeschriebenen bzw. geplanten Anzahl 
ehrenamtlichen Wahlhelfer.  
 
 
 
Anlagen: 
 
keine 
 
 
 
Beratungsergebnis: 
 
Anwesend: Dafür: Dagegen: Enthaltung laut Beschlussvorschlag abweichender Beschluss 
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